

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fill. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

dr. Franciscy Lajos.

Társzerkesztő:

dr. Kaszala János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.

Hirdetések árai: Egy háromhasábos petítor ára 16 fillér. Többszöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fill.

Szavak és tettek.

Ma nyílik meg Magyarország katolikusainak VIII. nagygyűlése. Megújulnak ismét azok a szép napok, melyeken fényben és erőben szoktuk látni a magyar katolicizmust.

Áradni fog a szó és lobogni fog a lelkesedés, a mire tagadhatatlanul szükségünk van. Gondolatok és eszmék nélkül nem lehetségesek a tettek, a gondolatnak és a szónak pedig közege a beszéd. Lelkesedés nélkül nincs kitartás, nincs buzgóság, a lelkesedésnek leghatalmasabb gyújtószikrája ismét csak a beszéd.

Szavakra, beszédekre szükségünk van s hogy egész néptömeg hallhassa a beszédeket, gyűlés kell hozzá, de azután még nagyobb szükségünk van *tettek*re. Magyarország a szavak hazája, de sajnos nem a tettek. Angliát és Amerikát kivéve sehol sem beszélnek annyit, mint nálunk, de míg ott valamely gyakorlati eredmény végett gyűléseznek, addig nálunk a legtöbb gyűlésnek célja a kibeszélés és az azzal kapcsolatos, vagy az azután következő lakmározás. Ebbe a hibába katolikus gyűléseink is bele szoktak esni. Ha egy-egy katolikus gyűlésünket csak egyetlen egy erőteljes tett követte volna, ma már büszkén mutat-

hatnánk rá az egyházunkat és hazánkat erősítő és védő alkotások sorára.

Jogosult ennél fogva az a várakozás, hogy gyűléseinket cselekvések és tettek kövessék. Ezt várjuk az ez évi katolikus nagygyűléstől.

Két irányban látszik leginkább szükségesnek az erélyes cselekvés. Először szabályozni kellene azt a viszonyt, melyben a Katolikus Népszövetségnek a többi egyetkekkel szemben szerepkör juthat. Tény az, hogy a katolikus népszövetségi mozgalom sok helyen megakasztotta és elodázta a keresztény szociális terjeszkedést, más helyeken a szövetkezeti élet meghonosítása, hitel-fogyasztási- s egyébnemű szövetkezetek alakítása elé akadályokat gördített. Nem tagadható az sem, hogy egyes helyeken a katolikus sajtóegyesület megalakításának állott útjába a népszövetségi mozgalom s így ha adott is egy nagyon üdvös szervezetet a magyar katolicizmusnak, kérdés, vajjon kárpótolhatja-e ez a szervezet a magyar katolicizmust azoknak az alkotásoknak az elmaradásáért, melyeket ez a mozgalom megakasztott, vagy elodázott?

Mi mindig úgy fogtuk fel a Népszövetség célját, hogy annak egy olyan egyetemes szervezetnek kell lennie, mely minden más szervezetet átölel, azokba

egységes szellemet önt, azokat céljaik elérésében segíti, támogatja. Így például, ha már van valahol katolikus kör, hitel- és fogyasztási szövetkezet, katolikus sajtóegyesület, akkor megalakul a Népszövetség és az azután a katolikus körök tagok öntudatát éleszti, serkenti és fejleszt, a szövetkezeteknek az ő jogi ügyekben tanácsot ad, védelmet nyújt, a sajtóegyesületet anyagilag segíti.

Ez az a szerepkör, melyet a Népszövetségnek be kellene töltenie, az alulról való építés munkájára a Népszövetségnek kellene feltennie a tetőzetet. A mozgalom megindítóit ezt a természetes sorrendet figyelmen kívül hagyták, megcsinálták a tetőt s most várják, hogy azalatt helyezkedjenek el az emelendő épület részei. Ez elvégre is nem lehetetlen, de mindenesetre nagy megnehezítése a munkának és sokáig fog kelleni várakoznunk, a míg a kész tetőzet alatt az alapokat és a falakat felépíthetjük.

Éppen azért a katolikus nagygyűlésen tisztázni kellene a helyzetet. A hol ezidőszerint semminő más egyesület meg nem alakítható, ott szerveztessék meg a Népszövetség; de a hol alapos remény van katolikus- vagy gazdakörök, szociális egyesületek, szövetkezetek, sajtó egyesület stb. létesítésére, ott emeltessenek fel előbb

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE” TÁRCAJA.

A kép.

Irta: **Kecskeméthy Mici.**

Négy hét előtt, midőn egy nagyobb üzleti vállalatomban Franciaországban utaztam, meglátogattam Zenitte bárót, egy jóbarátomat. Kíváncsi voltam rá, mert nagyon régen láttuk egymást. Délután 5 óra lehetett mikor betoppantam elegánsan berendezett lakására.

A szép, úgy harmincegy éves báró, arcán a meglepetés mosolyával, de őszinte baráti szeretettel fogadott. Kölesönös üdvözlés után, több kitűnő izléssel berendezett termen keresztül keleti kényelmű dolgozó szobájába vezetett: „Ez az én kedvenc szobám. Itt töltöm úgy szólván a nap legnagyobb részét”, — mondá, nekem helyet mutatva és hanyagul veté magát a velem szemközt álló kényelmes karos székbe. Rövid kérdéseire elbeszéltem, hogy mint kerültem Franciaországba, elmondtam, hogy egy vállalatomban voltam kénytelen ez en nagy utat megtenni. Majd családomat hoztam szóba és elragadtatással beszéltem nőmről, észre sem véve, hogy barátom szép arca elhalványul, szemei merőn egy pontra tapadnak. Körül néztem a szobában, tekintetem megakadt egy

gyönyörű Madonnát ábrázoló képen és észrevettem, hogy a báró szép, könybe lábadt szemével szintén azon a képen csüng.

Egy szót sem szóltam, szemem majd a virágokkal elhalmozott képet, majd pedig a báró halovány arcát fűrkészte. Oly sápadtnak tetszett nekem ez a szép arc; annyi bánat volt abban a két könyben úszó fekete szemben. A szép Zenitte báró egész külső lényén egy mérhetetlen szív-fájdalom tükröződött vissza. A nyomasztó csendet Olivér egy mély sóhajtással törte meg.

— Ugye csodálkozol azon a nagy változáson, mely rajtam végbem ment? Ugye meglepett ez a szótlanság, arcom komorsága? Ha vissza tudnám varázsolni a tíz év előtti boldog időket, mikor még nem ismertem, hogy mi a bánat, akkor talán arcomról is eltűnének ezen komor vonások, melyek nem tíz, de húsz évvel vénítik meg az egykor ünnepelt szép Zenitte bárót!

Egy röpke mosoly játszadozott ajkain. Talán egy régi kedves emlék jutott eszébe, de csakhamar könnyel teltek meg szemei és lágy halk hangján beszélni kezdett.

— Az én utóbbi éveim története igen szomorú! Ott az a kép, az az édesen mosolygó Madonna arc teszi örökre feledhetetlenné. Tíz év előtt történt, akkor, midőn szívem telve volt

vágygyal, telve volt sok szép reménnyel; mikor szívből tudtam szeretni, megismerkedtem Páris egy nem vagyonos, de igen jó nevű család kis leányával, a bájos Mariettevel; azzal, kit a kép ábrázol, épp ilyen volt életben, talán még szebb, talán még bájosabb. Egész véletlenül, sétakocsizásom közben találkoztam vele, a Boulevardon hajtottam végig, midőn szemem önkéntelenül is rajtakadt egy szőke babán, ki kedvesen csevegve minden feltűnni vágyást nélkülözve haladt édes anyja mellett. Fehér csipkeruha volt rajta, mely látni engedte szép fehér nyakát és kiemelte sugar termetét. Egy ellenállhatlan vágy készítetett arra, hogy leszálljak és kövessem. Lassú lépésben haladtam utánnuk. A kis leány még mindig vígan csevegett; egy képről beszélt, melyet Párisnak egy felkapott divatos arcképfestője készített.

— Ugye mama én nem vagyok oly szép, milyenek Kerisel festett. Jó lett volna vissza adni a képet.

— Kedves zenélő hangon, francia eredetiséggel mondta e szavakat, melyekkel még jobban felkellette érdeklődésemet és kíváncsian lestem anyja feleletét. Persze, — mondta hamiskás mosollyal az okos anya. — Soh'se volt az én Mariettem szép, csak egy kicsit csinos. A festők rendszeren hízaléssal szeretnek tért hódítani.

a katolicizmus várának ezen alap és oldalfalai és azután következék a tetőzet felépítése.

Ha ilyen norma mellett lépnek akcióba katolikus közéletünk vezetői, akkor egymásután gyors menetben haladva rakhatjuk le azokat az alapokat, melyek egyházunk erősségének és a népjólétnek is biztos támaszpontjai lehetnek s a teljes művet az erkölcsileg és gazdaságilag szervezett magyar katolicizmust a siker minden kilátásával létrehozhatjuk.

Ezenkívül a katolikus nagygyűléstől azt várjuk, hogy a katolikus sajtó ügyét is a nyelénél ragadja meg. Azon az uton, a melyen eddig haladt ez az ügy, számottevő eredményt elérni nem lehet. Nálunk az adakozás nem válik be nagy célok erőforrásának. Az adakozás jó lehet segédeszköznek a monumentális alkotások létesítésénél, de arra, mint főeszközre számítani, mindig csalódással jár.

Beszélhetünk akár mennyit a katolikus sajtó ügyéről, annak másképp erős lendületet nem adhatunk, csak úgy, ha a lehető leggyorsabban egy nagy alapot hozunk össze. Nem zárjuk ki ennél a nehéz munkánál a világi hívek hozzájárulását, nem vetjük meg az ő adományait, de az alap legnagyobb részét a papságnak kell összeraknia a *jövedelem arányában bizonyos kulcs szerint megállapítandó évi összegekből*.

A papság a saját önkéntes megadóztatásából hozta össze minden egyházmegyében a nyugdíjalapokat, melyek rövid idő alatt jelentékenyen növekedtek meg. Ugyanígy arányú hozzájárulással hatalmas sajtóalapot is lehet alkotni.

Tudjuk, hogy ennek az eszmének, melyet nem először pendítettünk meg, mennyi tömérdek akadály áll az útjában. A legfőbb nehézség az, hogy ki fogja keresztül vinni a tervet, kinek van ereje hozzá, hogy ezt az önkéntes megadóztatást keresztül vigye?

— Meggyorsítva lépteimet inasomnak intetem, hogy állítsa meg elől haladó fogatomat. Éppen felakarok szállni, mikor Mariette és anyja haladtak el mellett. A kis lány rám tekintett, és hogy tekintetünk találkozott, mélyen elpirulva, keresetlen eleganciával ment tova. Én pedig azonnal haza hajtottam.

— Szívem telve volt szerelemmel, telve volt vágygyal birni azt az elegans kis babát, kinek Mariette a neve. Mennyi báj és mennyi fenség van e névben. — Késő este volt, mikor álomra hajtottam le fejem. Álomban a Boulevardon képzeltem magam. Hallottam Mariette-t a képről beszélni; éreztem tekintetét és hallottam hangjának édes lágy csengését! Mint egy szép képet, úgy képzeltem magam elé, kinek én hódolatot rebegek, kinek én tömjénezek!

— A rendesen korábban ébredtem azon feltevésével, hogy bármi módon is, de ma felkeresem Mariette-t és megvallom neki, hogy szeretem. — Különös egy érzés ez a szerelem! Nem tudtam elhinni, hogy én a világi szerelmes is legyek. Pedig a tüköröm is azt mutatta, holott igazán még csak a klubban sem éjeleztem.

— Első dolgom volt felkeresni Kerisel festőt, kitől kellő információt szerezve boldogan tértem haza. Semmi kétség, egy-két óra, és ha Ma-

Hát ugyanaz a klérus, mely a nyugdíjalap érdekében évi adót vetett ki magára, ugyanaz alkothatja meg a saját kebeiében a sajtóalapot is. Nem kell hozzá más, mint ugyanannyi abból a szeretetből, melylyel a papság a saját nagyon jogos érdekét, aggkorának biztosítását felkarolta és sikeres megoldás elé vitte s viszi nap-nap után.

Csak sikerüljön egyetlen-egy esperesi kerületben megcsinálni a dolgot, utána megy tíz, húsz, száz. És a mi ebben a mozgalomban a legnagyobb jelentőségű lenne, a nagy javadalmak arányos hozzájárulása olyan erkölcsi nyomás alá helyeztetnék, mely alól nem vonhatnák ki magukat.

A tettek programja volna ez, melyből nagy, epochális alkotások születnének.

A törvényhatósági közigazg. bizottság e hó 9-én tartotta szeptember havi rendes ülését gróf *Wilczek Frigyes* főispánnak elnöke alatt. Turcsányi Ödön alispán szabadságon lévén, nem vett részt, távol maradtak még: gróf Apponyi Gyula, gróf Hunyady László, Emődy József, Ajtics Horváth Dezső, Grósz Hugó, Dr. Fodor Kálmán és Dr. Ozoray József tagok. Erre csak azt a megjegyzést tehetjük, hogy ha a bizottságnak éppen megválasztott tagjai közül hatan hiányoznak, akkor a határozathozataloknál a hivatalos közegek túlsúlya veszedelmesen túlnyomó.

A bizottságnak kevés érdembeli ügygyel kellett foglalkoznia, mert az előadók inkább csak kisebb jelentőségű tárgyakat terjesztettek elő.

A főispán bejelentette, hogy a nemzetiségi kérdésben a megyei közgyűlés által *ezelőtt két évvel* kiküldött bizottság egyetlen egy ülést sem tartott! Ezt a tényt mindazoknak figyelmébe ajánljuk, a kik *Markhot Gyula* főispáni működéséről elragadtatással beszéltek. Ugy tudjuk, hogy ő volt — elnöke ennek a fontos bizottságnak, de két év alatt rá nem ért, hogy akár csak egy ízben is ülésre hívja össze.

Gróf *Wilczek* főispán megígérte, hogy a megyei közgyűlés által a nemzetiségi kérdésben régebben hozott határozatok tárgyában saját hatáskörében fog intézkedni.

Mérey Lajos orsz. képviselő, biz. tag a miavai járás házalói érdekében szólalt föl és indítvá-

riette még mást nem szeret, úgy megnyerem kezét és talán szívét is. Lázás sietséggel öltöztem át. Öt óra volt, mikor fogatom a Richelieu-út huszonkettes számú háza előtt megállott. Izgatottan siettem fel az első emeletre.

— Az ajtót nyitó szobalánnyal beküldtem névjegyem. Pár pillanat alatt kijött a válaszszal.

— A hölgyek a szalónban vannak és ma ép fogadó napjuk van.

— Boldog mosollyal léptem be a szalón ajtaján, hol a háziakon kívül egy igen előkelő társaságot pillantottam meg. Ez még jobban előmozdította ügyemet, mert így könnyebben beszélhetek egyedül Mariette-tel. — Ez be is következett. Az üdvözlés és egyéb első látogatási szertartások után Mariette tel külön álló kis garnitúrán foglaltunk helyet. Körül tekintve az elegans női szalónon a tegnapi említett képen akadt meg tekintetem. Valóban gyönyörű volt, de Mariette az életben még szebbnek tetszett. Fehér selyem ruha volt rajta, ugyanaz, melyben le van festve. Ép úgy mosolygott rám mint az a kép, ép oly kedvesen tekintettek reám azok az ábrándos szép kék szemek, mint a képről, de a kép nem élt! — Letárgyalva egy két zsúrtémát a sétatárról esett szó.

— Én a Boulevardon szoktam sétálni, mondta kedves hangján Mariette.

nyozta, irjon fel a bizottság a kereskedelmi miniszterhez, sürgesse meg az Ausztria területén való házalás kérdésének rendezését. Ez a kérdés ugyanis csak 1908. év végeig van ideiglenesen szabályozva. Ha nem történik 1909. január 1-jétől folyó érvénynyel megfelelő intézkedés, akkor Ó-Tura, Lubina, Vagyóc, Botfalva stb. községek 1500-2000 házalója eddigi kenyérkeresetétől lesz megfosztva, már pedig ezeknek családjai további 3-4 ezer embert tesznek ki! S kívánja a bizottság a minisztertől egytuttal azt is, hogy a nyitramegyei házalók lakóhelyi községei Ausztriában az ugynevezett kedvezményes területek közé vétessenek föl. A bizottság ezt az indítványt elfogadta. — Ezen ügyben ugy *Dr. Markhot Aladár*, mint kerületi érdekelten, a miniszternél bizonyára megteszik kötelességeket.

Nyitra városának ezen ülésben is kijutott a szokásos dicséretből. A megyei állatorvos ugyanis utasítottatni kérte a várost, hogy végre valahára a közbiztonság érdekében építtesse föl. A bizottság megfelelően intézkedett is, de attól tarthat, hogy a városnál az ügy pénz hiányában még hosszú időig marad megoldatlan.

Nagy figyelmet keltett a nyitrai zsidókérdés. Tudvalevő dolog, hogy a nyitrai zsidóság néhány hónappal ezelőtt kettészakadt. A zsidók egyik számban csekély, de értelem és vagyon tekintetében jelentős része, a régi orthodox hitközségből kilépett, és miniszteri engedéllyel megalakította a congressusi alapon álló külön zsidóhitközséget.

Az orthodoxok arra akarják szorítani az új hitközség hiveit, hogy ezeknek tilos legyen külön — bár rituális — mézarszéket felállítani, és külön saktort tartani. A nyitrai polgármester, mint elsőfokú hatóság, az orthodoxoknak adott igazat. A közig. bizottság Dr. Gyurky Géza főügyésznek beható indoklását elfogadva a polgármester határozatát megváltoztatta, és az új hitközségnek ugy a külön kóser-mézarszéket felállítását, mint a külön sakter tartását megengedte.

Báró Springer Gusztáv nagybirtokossal az ő gazdatisztjei miatt van a hatóságnak baja. Ez az úr nem igen szeret magyar gazdatisztet alkalmazni, és így őt erre — a vonatkozó törvény értelmében — hatóságilag kell kényszeríteni. Most is három magyar segédtsit alkalmazását jelentette be, és a bizottság erélyesen intézkedett, hogy törvényes kötelességeinek a báró úr is tegyen eleget.

Ezen tárggyal kapcsolatban sajnálattal értesültek a bizottság tagjai arról, hogy a holicisi uradalomban egyetlen egy magyar gazdatiszt sincs

— Nekem is az a kedvenc helyem. Tegnap is ott pillantottam meg Magát, mikor oly kedvesen csevegve sétált az édes anyjával.

— Nem felejtette el? — szóló elpirulva Mariette. „Nem! nem is fogom, mert szeretem, mert imádom!” Erre ő reám emelé két szép szemét, és halk hangon suttagó:

— Olivér én is szeretem magát, már egy év óta.

— Azt hittem, hogy ez csak egy álom, ha a távozók búcsú üdvözlései nem győznek meg a valóról.

— Még egy rövid időt töltöttem Mariette és édes anyja társaságában, kitől megkértem kis lánya kezét és megkapva az „igent”, boldogan hagytam el a hölgyeket.

— Rá egy hétre megvolt az eljegyzés. Szép menyasszonyomat a kis karikagyűrűn kívül az eljegyzéséhez készült halvány rózsaszín selyem ruhájához illő sárga rózsza csokorral, és egy értékes nyakékkal leptem meg. Azóta mindennapos vendége lettem a Montbazzey családnak. Nap-nap után jobban megszerettem Mariette-t. Sokat kocsikáztunk a Boulevardon és én élvezettel hallgattam kis menyasszonyom szellemes csevegését. Nem tudtam betelni azzal a sok bájjal, mi egész lényét betöltötte. Nem érdekelt már engem semmi,

alkalmazva, és hogy Darányi miniszter úr e kérdésben már 3 év óta késik a törvény erejének Holicson is érvényt szerezni.

A főispán körútja.

Mint már előző számunkban jeleztük, Gróf Wilczek Frigyes főispán a vármegyében megkezdett körútját folytatva, folyó hó 5-ikén reggel fél 8 órakor Póstyénből titkárság kíséretében Tornócra érkezett. A főispánt a vasúti állomáson Tornócznak s az egész járásnak összegyűlt intelligenciája fogadta nagy számban és lelkesen, mi a főispánnak mindjárt a vonatból kiszállásakor hosszas éljenzésben nyilvánult. Ennek lecsillapítással Thuróczy Károly főszolgabíró üdvözölte Wilczek grófot lendületes beszéddel, melyben a járás közönségének ragaszkodását és tiszteletét tolmácsolta. A frenetikus éljenzéssel és tetszéssel kísért beszédet s a szép fogadtatást Wilczek főispán mely hatású szavakkal köszönte meg. Majd Thuróczy főszolgabíró fogatán s jobbán hosszú kocsisortól kísérve a községbe hajtatott.

A menetet körülbelül 30 lovasból álló bandérium nyitotta meg, melyet Bolla Pál uradalmi tiszt vezetett. A községbe vezető út elején felállított diadalkapunál Patkós Balázs tornóczyi községi jegyző fogadta és üdvözölte gróf Wilczeket; a főispán már ismert nyájasságával válaszolt, mire a menet a fellobogózott községbe indult. Wilczek gróf előbb látogatást tett Thuróczy Károly főszolgabírónál, aztán hivatalvizsgálatot tartott, melynek végeztével teljes megelégedésének és elismerésének adott kifejezést. Gróf Wilczek Frigyes főispánnal a délelőtt folyamán a következők tisztelegtek:

A járási róm. kath. papság Gyürky István, szelőcei esperes plebános vezetésével; a járásbeli ev. reformátusok Mészáros József negyedi lelkész vezetésével; a tornóczyi izraelita hitközség dr. Huszár Miksa járási orvos vezetésével; a járási főszolgabírói hivatal tisztikara Thuróczy Károly főszolgabíró vezetésével; a vágbalparti ármentesítő társulat Mezey Gyula kir. tanácsos igazgatófőmérnök hivatalos távolléte folytán Szemere János mérnök vezetésével, a járás községeinek előjárói Molnár József negyedi községi bíró vezetésével; a járás jegyzői karának küldöttsége Görög Kálmán negyedi jegyző vezetésével; Tornócz község szervezett tűzoltósága Varsányi Leo tűzoltó-parancsnok vezetésével; a járás népiskolai tanítóinak küldöttsége Kovács Endre vágvecsei tanító vezetésével; Boróczy László uradalmi tisztartó, mint a lótenyésztési bizottság elnöke; a járási

csendőr-szakasz parancsnok; Tornóczon kereste fel a főispánt a privigyeliek küldöttsége, kik az új községi óvoda felszentelésének ünnepélyére hívták meg őt.

Délben gróf Wilczek Thuróczy Károly főszolgabíró által a tiszteletére rendezett 40 terítékű banketten vett részt. A főispán Tornóczon tartózkodása alatt a következő látogatásokat tette:

Ajtics-Horváth Dezső országgyűlési képviselő, Mezey Gyula kir. tanácsos, igazgató-főmérnök, Thuróczy Károly járási főszolgabíró és Tully István uradalmi jószágfelügyelő, törvényhatósági bizottsági tagoknál.

Gróf Wilczek Frigyes főispán este fél 8 órakor jelenlegi tartózkodási helyére, Póstyén fűrdőbe visszautazott.

A teljes vasárnapi munkaszünet jegyében.

A vasárnapi munkaszünetről készített törvényjavaslatról országszerte megindult a tanácskozás. E hó 6-án több tekintélyes kereskedelmi gócpontban tartottak nagy szabású gyűléseket. Temesvárott a kereskedelmi alkalmazottak rendeztek kongresszust, a melyen részt vett a kereskedelmi miniszter megbízottja is. Nem kevesebb, mint 400 megbízott jelent meg 55 városból, 20,500 alkalmazott képviselőtében s képviseltette magát több főnök egyesület is.

Márkus Gyula elnöki megnyitó beszédében felkérte a miniszter képviselőjét, hogy ha a vasárnapi munkaszünet kérdése a megoldás stádiumába jut, tolmácsolja a kereskedelmi alkalmazottak óhaját, amely e tekintetben teljesen meg egyezik a főnökökkel, a miniszter előtt, akit arra kérnek, hogy e nagy fontosságú reformot, a mely százezrek számára létesíti a hat napi fáradságos munka után az egy napi pihenőt, minél előbb valósítsa meg.

A gyűlés azután egyhangulag a következő határozati javaslatot fogadta el:

A Temesvárott folyó évi szeptember hó 6-án összeült Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Kongresszusa egyhangú lelkesedéssel elhatározza, hogy a magyar királyi kereskedelmi kormányhoz a kereskedelmi alkalmazottak és főnökök túlnyomó részének óhajaképp azzal a tiszteletteljes kérelemmel fordul, miszerint az az ipari munkának vasár- és ünnepnap szüneteléséről szóló törvényjavaslat 11. és 18. szakaszai helyébe oly módosítás iktatandó, mely szerint az ipari és kereskedelmi árusítás munkaszüneti napokon egész Magyarország területén megszakítás nélkül 24 óráig szünetel.

Végül Hajdú Frigyes dr. országgy. képviselő a határozati javaslat kiegészítésül a következő

pótlást kívánja, a melyet a képviselőházban is elő fog terjeszteni: *Az üzletek szombat esti 7 órától hétfő reggel 6 óráig zárva tartandók.* E pótlást is egyhangulag elfogadták.

Ugyancsak szeptember 6-án tartottak e kérdésben nagygyűlést Győrött.

A Győri kereskedelmi Társaskör, (főnökök testülete) a Magántisztviselők Otthona, a Győri Kereskedelmi Ifjúsági Egyesület és a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetségének győri csoportja a Lloyd disztermében együttesen tiltakoztak a vasárnapi munkaszünetről közzétett törvénytervezet megvalósítása ellen.

Egyhangulag fogadták el azután a határozati javaslatot, mely a teljes, egyhuzamban tartó 36 órás vasárnapi munkaszünetet követeli.

A magyarországi kereskedelmi alkalmazottak szövetségének székesfehérvári csoportja és a székesfehérvári keresztény kereskedelmi alkalmazottak köre f. hó 8-án nyilvános nagygyűlést tartott, a melyen a következő határozati javaslatot fogadták el:

A székesfehérvári kereskedelmi alkalmazottak nagygyűlése kimondja, hogy az ipartörvényjavaslatban foglalt rendelkezések javítását kívánja. Tiltakozik a vasárnapi munkaszünetnek tervbe vett megcsönkítése ellen. Teljes harminchat órás vasárnapi munkaszünetet kíván és kimondja, hogy küldötteket küld a vasárnapi munkaszünet érdekében szeptember 27-én a fővárosban tartandó országos nagygyűlésre.

A kassai kereskedelmi és iparkamara a munkaszüneti törvénytervezet megvitatása céljából e hó 8-án értekezletet tartott, a melyen a kerületnek csaknem valamennyi kereskedő és iparos testülete és egyesülete képviselve volt. Az értekezlet Siposs Aladár dr. kamarai titkár előadása alapján egyhangulag a teljes, általános vasárnapi munkaszünet mellett foglalt állást.

Budapesten e hó 27-én tartják meg e tárgyban a kongresszust, melyre az ország minden részéből az összes alkalmazottak és számos főnök testülete képviselteti magát. A nagygyűlés elé terjesztendő határozati javaslat szintén a teljes vasárnapi munkaszünetet fogja követelni s a temesvári és győri határozatok példájára egyhangulag el is fogadni. Ime mily nagy és fontos kereskedelmi vidékek foglalnak állást a teljes vasárnapi munkaszünet mellett.

Különösen figyelemre méltó, hogy a főnökök túlnyomó nagy többsége a legteljesebb egyetértésben alkalmazottakkal lépnek sorompóba. — Utóvégre oly intézkedésekről van szó, melyek a főnökökre új terheket rónak akkor, ha a törvényt becsülettel meg akarják tartani. Másrészt az al-

mi történik a sétatéren jobbra és balra, csak néha-néha vettem észre egy néhány ismerős hölgy megjegyzését.

— Ott megy a szép Zenitte báró a menyasszonyával.

— Ilyenkor büszke mosoly jelent meg ajkam körül.

— Egy napon éppen Marietthez készültem, mikor inasom egy levelet hoz be szobámba. Rögön felbontottam. Menyasszonyom anyja írta, hogy Mariette kissé gyengélkedő, s azért halasznam holnapra látogatásom. Unalmas délutánom volt. Folyton Mariettere gondoltam, nem sejtve azt, hogy gyengélkedése aggodalomra adna okot. — Másnap kétszeres izgatottsággal siettem Montbazzeyekhez. Mikor Mariette szobájába nyitottam, föltűnt arcanak különös sápadtsága. Ő azért igen vigan csevegve egy két csinos festett munkát mutatott.

— Nézze Olivér! Ezeket azóta készítettem, mióta menyasszonya vagyok. Ugye jól fognak illeni szalónomba? — szóló Mariette és pajkos mosollyal húzta el kis kezét, melyet meg akartam csókolni.

— Már már azt hittem, hogy a szoba kék bútorai kölcsönöznek oly sápadt színt a leánykának, mikor hirtelen erős rózsapír lepte el arcát. Láttam, hogy szemei lázas fényben usznak.

— Mariette rosszul van? — kérdeztem tőle, mire ő mosolyt erőltetve felelt. — Nem csak egy kissé lázas vagyok.

Nyugtalanul hagytam el menyasszonyomat. Álmatlanul töltött éjszakámon keresztül, folyton csak beteg menyasszonyomra gondoltam. Láttam majd halvány, majd láztól kipirult arcát. Reggel egy rövid levelet kaptam Montbazzeyétől.

— Mariette rosszul van! Jöjjön!

— Azonnal befogattam, hogy Marietthez hajtasak. Ép az előszobába akartam lépni, mikor Paris egyik leghíresebb orvostanára jött velem szembe. Jól ismerve egymást, bizalmasan megkérdeztem, hogy világosítson fel menyasszonyom hirtelen rosszulletéről. Az öreg tanár megcsóválta komor ősz fejét.

— Bizony veszélyes a dolog! Szegény kislány éppen úgy mint boldogult atyja, a tüdővész áldozata lett. Kedves báró, ha megakarják menteni Mariette-t, haladéktalanul vigyék le Arcóba, a déli nap és a tenger gyógyító tiszta levegőjére!

— Rettenetesen lesújtott a hír. Izgatottan siettem be Mariette lesújtott anyjához. Azonnal az utazás módját tárgyaltuk meg és elhatároztuk, hogy holnap indulunk. Úgy is volt, búcsút sem mondtunk Párisnak.

— Már négy hetet töltöttünk a déli ég alatt,

de Mariette arcszíne a régi maradt. Menyasszonyom megmentéséért mindenre kész voltam. Boldogan néztem Mariette néha üdének látszó arcát. Örültem, ha jövőnkől csevegett.

— Olivér, már csak négy hét és én fehér ruhában, fejemen mirtus koszorúval állok magávai az oltár elé!

— Oly bájos volt ilyenkor. Oly szenvedélyes sóhaj hagyta el ajkát! Ismét egy hét telt el és Mariette egészségi állapota már-már javulni látszott. Midőn egy este heves láz lepte meg. Hiába igyekeztünk mérsékelni a lázt, de ez nem csökkent. Esméletlenül hevert beteg ágyán az én imádott menyasszonyom. Lázás álmaiban érthetetlenül, az említett képről beszélt, majd pedig menyasszonyi díszben képzelte magát, az érdeklődő ismerősökkel telt templomban. Fájdalommal néztem a szép szenvedőt. Szerettem volna rajta segíteni, de nem lehetett! Esküvőnkre kitűzött idő előtt öt nappal Mariette vissza nyerte eszméletét. Emlékszem, augusztusnak utolsó estéje volt. Mariette azt kívánta, hogy vezessük ki a nyaraló balkonjára. Ott pihent egy kényelmes nyugágyon. Mohón szívta magába az üde esti levegőt. Szép szóke hajával játszadozott a lenyugvó nap sugara, arany dicsfényvel övezte fájdalmas arcát és szenvedő vonásait néha-néha egy boldog mosoly val-

kalmazottak nem látják kellőleg biztosítva — különösen a kevésbé skrupulózus főnökök részéről — azt a rekompenciát, (a munkaszüneti napon teljesített munka fejében járó hétköznapi fél, illetve egész napi pihenőidőt) melyet a javaslat kontemplál. Ha tekintetbe vesszük azt is, hogy a mint a munkaszünet mostani rendje mellett nem ment tönkre a kereskedelem, mert hiszen egészen más bajok akadályozzák annak életerős kifejlődését, úgy a teljes vasárnapi munkaszünet sem fog a kereskedelemnek külön károkat okozni, akkor a délelőtti nyitva tartás nem hozhat annyi hasznot, mint a mennyi áldozatot kellene azért hoznunk.

Ha tehát a kérdést tárgyilagosan vizsgáljuk, akár szociális, közgazdasági szempontból, akár pedig a főnök és alkalmazott közös vagy sajátos érdekeinek fogva, arra az eredményre kell jutnunk, hogy a legegyszerűbb és leghelyesebb megoldás a teljes vasárnapi munkaszünet behozatalát követeli. Ezen egyedül helyes álláspontot, amint azt már az eddigi határozatokból láthatjuk, az ország kereskedőinek nagy többsége s az alkalmazottak összessége (azt hiszem ez esetben számításba jövő faktor) pedig egyhangulag elfogadta. És annak dacára, hogy az illetékes közvélemény ez irányban már nagyjában kialakult, a nyitrai kereskedők többsége az ellenkező nézetet vallja. E célból e hó 6-án értekezletet tartottak a város háza nagytermében, mely alkalommal a többség Boxhorn Vilmos társulati elnök határozati javaslatát — azonban csak élénk vita után — fogadta el. A határozat szerint a nyitrai kereskedők a munkaszünetet mostani alakjában kívánják fentartandónak; ha pedig ez nem volna keresztül vihető, akkor a törvényjavaslatról eltérőleg a 4 órai foglalkoztatásért (reggeli 6 órától délelőtti 10 óráig) az alkalmazottaknak nem egész, hanem csak félnapi pihenő járna.

A jelenlévő tekintélyes kisebbség, mely Huszár István, Freissberger Viktor és Verebely Géza meghívása folytán egy előértekezleten már foglalkozott e kérdéssel, a határozati javaslattal szemben Verebely Géza felszólalása értelmében a teljes vasárnapi munkaszünet mellett foglalt állást.

Miután a többség ezen indítványt leszavazta, Verebely Géza a kisebbség nevében külön véleményét jelentett be, mely Nyitra város képviselőjének Mérey Lajos úrnak, miud pedig a pozsonyi kereskedelmi és iparkamarának azon kérelemmel lesz átnyújtva, hogy azt pártolólág illetékes helyre juttassák.

(Ebben a különvélemény benyújtói számft-

totta fel, ha szép szemével biztatón tekintett szemembe.

— Arcomon a kétségbeesés tükröződött vissza. Nem tudtam leplezni a beteg előtti fájdalom. Nem egyszer kellett félre fordítanom arcom, hogy a szemembe törő könnyecskéket ne vegye észre Mariette. Ő úgy bizott a felgyógyulásban. Menyasszonyom észrevette kétségbeesésem és ő kezdett vigasztalni.

— Olivér! Te félsz! Ugye félsz, hogy nem gyógyulok meg? Pedig meggyógyulok! Már most is jobban vagyok! Érzem, a mint percről-percre könnyebben veszek lélekzetet. Holnap már intézkedj a haza utazásról, mert csak négy nap választ el esküvőnk napjától. Már haza akarok menni, hisz egészséges vagyok, hiszen négy nap múlva kezdődik a boldogságom! Ugye Olivér mi boldogok leszünk, nagyon boldogok!

— Még választ sem adhattam kérdésére, mikor a hosszú beszéd után kimerülten dült hátra és fájdalmasan köhögni kezdett. Ijedten léptem hozzá! Karomra támasztottam szegény betegem, hogy könnyitsek szenvedéseim. A köhögés nem szűnt meg.

A szép báró zokogása szakította meg elbeszélését. Majd erőt vett magán és folytatta.

hatnak Nyitra város és Nyitra megye polgári és politikai társadalmának erőteljes támogatására. Szerk.)

Reflector.

Vidék.

Vágújhely, szeptember 9.

Tek. Szerkesztőség! Ma véletlenül egy oly esetről értesültem, melyet a tanügy érdekében becses lapjában közzé tenni érdemes.

Csejthén az ottani állami elemi iskola tanító testületének működésére szomorú világot vet, hogy a kir. tanfelügyelő, úgy Nemező Ferenc igazgató, mint Stepanó Miklós, Markót Mária, Babik Lajos Prepatics Anna tanítónő illetve tanítók ellen, fegyelmi vizsgálatot rendelt el, részint botránys magaviselet, részint egyéb vétségek miatt!

A teljesen megbízható forrásból merített tényállás szerint, Nemező Ferenc igazgató, Prepatics Anna tanítónővel, az iskolában, a tábla mögött, a tanuló gyermekek jelenlétében csókolódzott! Ugyanezek a ketten Csejthéről együtt, egy kocsin, csináltak olyan kirándulást, hogy szombaton este Csejthéről elmentek, és csak hétfőn reggel jöttek vissza. Egy ilyen kirándulás előtt az igazgató neje, — mikor férje a kocsi a tanítónő lakása elé rendelte, és gyalog oda ment, — férjét az utcán szemrehányásokkal illette, és szándékától visszatartani iparkodott. Az igazgató úr megharagudott, és nejét az utcán, az összecsdűit népek szemelátára elnéspángolta.

De a tanfelügyelő úr mégsem volt elég erélyes, mert az igazgató urat és méltó társait hivataluktól nem függesztette föl, és most azok a közelgő tanévben ugyanott tovább fognak működni!!! Talán a csókolódzásból is adhatnának tanórákat!

Ha ilyen botránynak csak $\frac{1}{10}$ része történék meg kath. hitfelekezeti iskolánál, bezzeg tele lennének megbotránykozást hirdető közleményekkel a liberális lapok. Most azonban hallgatnak, mert „állami” tanórákról van szó!

A község előjáróságának sürgetni kellene a „tanórák” fölfüggesztését. — r. l.

Ujdonságok.

Személyi hírek. Gróf Wilczek Frigyes főispán e hó 8-án éjjel Póstyéből Privigyére utazott az új községi óvoda felszentelésére, honnan ugyanaznap délután Nyitrára érkezett. Másnap a közigazgatási bizottság ülésén elnökölt. — 9-én Nyitrára érkezett a főispán neje is, majd délután elutaztak, hogy a vármegyében több látogatást tegyenek. — Odescalchi Gézané hercegnő semme-

— Meghalt! meghalt még az nap este! Esküvőnk napján ravatalozták fel Párisban. Ott feküdt a sok fehér virág közt, hó fehér selyem menyasszonyi ruhájában, fején myrtus koszorú fátyollal. A viaszgyertyák fénye még sápadtabbá tették arcán a kegyetlen halál fagyos rózsáit. Ott álltam ravatala mellett. Vártam, hogy még egy utolsót mosolyogjon, még egy utolsót szóljon, de nem szólt, nem mosolygott. Élettelenül, némán feküdt a tengernyi virág között. Hiszen meg volt halva!

— Majd egy fájdalmas tekintetet vetve menyasszonya mosolygó arcképre, kérdé:

— Ugye szomorú történet fűz ehhez a képhez? Mely csend lett, nem zavarta ezt más, mint a szép Zenitte báró visszafojtott, halk zokogása.

Ajkam nem nyílt szóra, de szivemben mely részvétet éreztem barátom iránt. Kérő tekintetet vettem a képre, mintegy kérve-kértem, hogy elevenedjen meg és vigasztalja meg a boldogtalan bárót. De hiába volt minden esdeklő tekintet, mert...

„Az a kép csak hallgat, hallgat,
Az a kép csak mosolyog!”

ringi nyaralásáról Nyitrazerdahelyre érkezett. — Ivánka Oszkár orsz. képviselő a Zerdahelyi család látogatására érkezett.

Kinevezések. A pozsonyi posta- és távdaigazgatóság özvegy Bólla Ferencné, szül. Jankó Magdát a bánkeszi-i hivatalhoz postamesternévé nevezte ki. — A pénzügyminiszter Zoubek János érsekújvári, Gebauer Károly csacai II-od osztályú adóhivatali pénztárnokokat jelenlegi állomáshelyükön való meghagyásuk mellett első osztályú adóhivatali pénztárnokokká; Asztalos József vágújhelyi II. oszt. adóhivatali ellenőrt első osztályú adóhivatali ellenőrré nevezte ki. — Nyitra vármegye főispánja Felczán József állami tanítót a szentisvánfalui anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető-helyettesnek nevezte ki.

Plebánosi vizsga. A nyitraegyházmegyei zsinatvizsgáló bizottság előtt f. h. 3. és 4.-én plebánosi vizsga tartatott, melyen megjelentek: Oravszky Rezső belapatacai adminisztrátor, Frastaczky Antal csernei és Blaha Antal óbesztercei káplánok. A vizsgát mind a hárman sikerrel tették le.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Szarka Géza beregszilvási állami elemi iskolai tanítót a póstyéni állami elemi iskolához helyezte át.

A nyitrai kath. kör f. évi szeptember 20-án este 7 $\frac{1}{2}$ órakor a saját helyiségében Ószentsége X. Pius pápa aranymiséje alkalmával ünnepséget rendez a következés műsorral: 1. Hymnus, énekl. a közönség. 2. Elnöki megnyitó. 3. „Óda” Párkányi Norbertől, szavalja: Bieliczky Margit úrhölgy. 4. Schaar Luis „Ave Maria”, énekl. Dr. Costan Miklósné szül. Havas Elvira úrnő, Stettka Teofil úr harmonium és Filberger Vilmos úr hegedű kísérete mellett. 5. Felolvasás, tartja Dr. Puchovszky Bálint esperes-plebános úr. 6. Pápai hymnus.

A főispán és neje látogatásai. Gróf Wilczek Frigyes főispán és neje szül. Latinovits Mártha úrhölgy a múlt héten látogatást tettek Thuróczy Vilmos, v. b. t. tauácsos és nejeénél szül. Tóth Zsuzsanna csillagkeresztes hölgyénél Nyitraivánkán, Hg. Odescalchi Géza és Zerdahelyi Bélánál Nyitrazerdahelyen, Báró Haupt-Stummer-nél Tökésújfalun és báró Steigernél Szeptencujfalun. Apponyi Lajos udvarnagy és Edelsheim-Gyulay Lipót grófokat is meg akarták látogatni, de Apponyit a király Budapesti tartózkodása, Edelsheimot a faluban kiűtött sarlach rögtöni távozásra készítette.

A vármegye közigazgatási bizottságának erdészeti albizottsága folyó hó 14-én d. e. 11 órakor a főispán elnöklété alatt ülést tart.

A Nyitrai Ker. Nővédőegyesület, mely Juhász Sándorné úrnő elnöklété alatt dícséretesen működik, gróf Wilczek Frigyes főispán nejét szül. Latinovits Mártha úrnőt felkérte az egyesület védnöknői tisztének elfogadására, mit a főispán neje készséggel teljesített. A grófné ezen elhatározását az elnökség legutóbb levélben is megköszönte. Gróf Wilczek Frigyesné az elnökhöz intézett szívélyes levélben válaszolt, melyben arra kérte az elnököt, hogy valahányszor alkalom kínálkozik arra, hogy az egyesület érdekeit előmozdíthassa, hozza azt tudomására; egyszerűsmond bejelentette belépését az egyesület tagjai sorába.

Városi közgyűlés. Gyér számú képviselőtestületi tag jelenlétében tartotta meg Nyitra város képviselőtestülete e hó 9-én rendes havi közgyűlést, melyen Faschler Ferenc polgármester elnökölt.

A jelentések során az elnök a közgyűlés tudomására hozta, hogy gróf Wilczek Frigyes Nyitra megye főispánja kérdést intézett a városhoz aziránt, hogy mennyiben hajlandó a város a Nyitrán építendő közművelődési ház költségeihez hozzájárulni? A polgármester hivatkozva a képviselőtestületnek ez évi ápr. 8-án hozott határozatára, válaszában kifejtette, hogy a város az említett határozat által megszavazott telken kívül, egyébnemű hozzájárulással a közművelődési ház ügyét nem támogathatja.

Ennek kapcsán a polgármester egyúttal bejelentette a közgyűlésnek, hogy az április 8-iki határozat a jegyzőkönyvet vezető főjegyző hibájából a közgyűlés jegyzőkönyvébe fel nem vett. Ennélfogva a közgyűlés a balesetes határozatot újból kénytelen volt meghozni. Az incidens kínos benyomást keltett.

Hosszabb vita eredt meg Erdős Ákos takarékpénztári könyvelő ügyénél, a ki a város ellen

egy birtokperből kifolyólag végrehajtást vezetett. *Riszner* Károly városi ügyész, a ki a per előzményeit és jelenlegi tényállását körülményesen fejtette ki, a végrehajtás alapját képező bírói ítéletet megfellebbezte s az ügyész előadása szerint biztosra lehet venni, hogy a felsőbb fokú bíróság Erdős Ákóst keresetével el fogja utasítani.

Árpády Imre a képviselőtestületnek egy régebbi határozatát hozta szóba, melynek értelmében a város lebegő adóssága konverziós kölcsönre alakítandó át. A pénzügyi bizottság azonban mai napig sem terjesztette be az erre vonatkozó javaslatot s így a képviselőtestület határozatát nem lehetett végrehajtani. Szóval ennél fogva azt kívánja, hogy a közgyűlési határozatokról ezentúl *nyilvánított* jegyzék vezetessék. A polgármester utasított, hogy az erre vonatkozókat tegye meg s ezt a legközelebbi közgyűlésnek bejelentse.

Gyürky Ferenc városi főjegyzőnek a közgyűlés 4 heti szabadságot engedélyezett.

A homokszedési jogot a város hajlandó az ajánlattevő *Morton* Józsefnek, 1909. január 1-től kezdve, 175 korona évi bérösszegért bérbe adni, de csak egy évre.

A városháza fűtésére szükséges tűzifa szállításával *Krámer* Adolf fia cég bízott meg, mely a fát tíz ölenkint (a 41 kor.) zsákba rakva köteles szállítani. A szerződés 3 évre szól.

Hosszasan vitatták a képviselőtestületi tagok az Erzsébet-ut végszakaszának átépítésével kapcsolatos munkálatokra vonatkozó tanácsjavaslatot. E szerint a város az Erzsébet-ut végszakaszából csak mintegy 88 méter hosszúságú területet köveztet ki kockakövel, míg a szakasz többi részén megmarad a fejköbörkolat. Ennek folytán a vállalkozó cégnek körülbelül 9000 kockaköve marad fenn. Részünkről indokoltak találjuk a tanács javaslatának azt a részét, melyben a képviselőtestületnek azt ajánlotta, hogy a fennmaradt kockaköve mennyiségét a vállalatotl vegye meg.

Nem szorult fejtegetésre, hogy a városnak évről-évre nagyobb mennyiségű kockára van szüksége.

Adomány. *Gróf Wilczek* Frigyes főispán neje sz. *Latinovits* Mártha urnó a nyitrai „Ingeny-tej“ céljaira 50 koronát adományozott.

Kuruc cigánybanda. A Budapest felé haladó udvari vonat e hó 7-én délután 3 óra 12 perckor a legnagyobb rendben robogott be Érsekújvár vasúti állomásra, a hol 6 percnyi pihenőt tartott. Az udvari vonaton *Ó Felsőge*, ősz királyunk, utazott magyar szekvára, a ki az állomáson a tartózkodás ideje alatt nem mutatkozott ugyan, de az egyik szalonkocsi félig behúzott függönye mögött észre lehetett venni uralkodókat, a mint egy vele szemben ülő magasrangú tábornokkal beszélget. Az érsekújvári cigánybanda az udvari vonatot *Rákóczy*-indulással fogadta és kísérté, közben pedig tüzes magyar darabokat játszott. A vonatot kísérő osztrák kalauzoknak szokatlanul hangzott a tüzes magyar zene, de az érsekújvári cigánybanda büszke önérettel húzta a lelkesítő indulót régi privilegiuma alapján.

Jóteköny célú alapítvány. *Báró Forster* Gyuláné szül. *Luczenbacher* Erzsébet néhai édes atyjának, *Luczenbacher* Pálnak emlékére 80.000 koronás alapítványt tett hét éven felüli közegélyre szorult gyermekek és gyógythatatlan betegek javára. A belügyminiszter most az alapító oklevelet jóváhagyta.

A keresztény szocialisták ünnepe. Nagy előkészületek után szép sikerrel folyt le a keresztény szocialisták új házának fölavatása szept. 6-án. Reggel fél 10 órakor az egyesület tagjai testületileg szent misét hallgattak a piaristák templomában. A templomból visszajövet *Juhari* Károly alelnök megnyitotta a díszgyűlést, melyen az egyesület tagjain kívül az egyházi és világi előkelők nagy száma volt jelen. Az ünnep jelentőségét dr. *Kaszala* János titkár méltatta a vallási tekintély, a családi szentély, az áldozatkészség s az egyesületi tevékenység fontosságát emelve ki. Beszéde alatt egymásután négy díszképről hullt le a lepel. *Bende* Imre megyés püspök, öv. *Herverth* Antalné zászlóánya, b. *Nemcsék* Ferenc apátkanonok és *Jeszenszky* Alajos egyesületi díszelnök képeit leplezte le a díszteremben a halás egyesület. Az emlékünnepelelyel kapcsolatban rövid szociális kurzust rendezett az egyesület. Magyar előadó dr. *Antony* Béla szövetségi főtitkár volt, tótul *Bartos* János kerületi titkár beszélt. A kitűnő beszédeket a közönség nagy tetszéssel fogadta. Délben 80 terítékű társasédel volt, melyen a három ünne-

peltre, a központi kiküldöttekre s a vendégekre felköszöntők mondtak. Este 8 órakor színelőadás volt. A díszesen épített új színpadon a „Sárga csikó“ népszínmű került előadásra. Az egyesületi szereplők kivétel nélkül ügyesen játszottak. Az előadást reggelig tartó tánc követte. Az ünnepély a legszebb rendben ért véget. Ez alkalommal a jegypénztárnál felülfizettek: öv. *Herverth* Antalné 10 kor., *Mihálik* József 9 kor., *Kutvaszer* István, *Rausser* Ede és dr. *Kaszala* János 5—5 kor., *Velcsey* Antal 4 kor., *Hromy* Endre 3 kor., *Bacsa* István, *Krajcsovic* István, *Kramár* Vilmos, *Kratochvilla* Antal, *Steiner* Gyula, *Filkorn* Jenő és dr. *Bezák* István 2—2 korona. Dr. *Antony* Béla, *Belák* József, *Adamek* Alajos, *Degel* Ferenc, *Bukay* Józsefné, *Martiss* Zsigmond, *Sulgan* András, *Hromy* Antal, N. N., *Veisz* N. S., *Gyeshald* Ede, C., *Renner* Gyula, *Szitar* János, *Szöke* József, *Holla* N. 1—1 kor. Az adakozóknak ez úton is hálás köszönetet mond az egyesület.

Nyitra város új lakbérosztályba sorozása. Az állami tisztviselők lakbérviszonyainak tetemes javulását jelenti az a biztos forrásból merített értesülésünk, hogy Nyitra városa a III-ik lakbérosztályba soroztatott, s így az eddigi legkisebb 420 K. évi lakbérátalány helyett 640 K. általányt kapnak a tisztviselők, mely általány a rangfokozat szerint mindenütt a törvényben meghatározott módon emelkedik. A nyitrai lakásdrágaság ellen állandó volt a panasz már hosszabb idő óta, s a kormány végre mégis helyt adott a sokszor sürgetett kérelemnek, mely a nehéz megélhetési viszonyokkal küzdő állami tisztviselők helyzetén tetemesen lendít.

Tanítóválasztás. A galgóczi kath. iskolázék az eltávozott *Radványi* József tanító helyébe *Zala* Józsefet választotta meg a galgóczi elemi népiskolához tanítónak.

Szüreti mulatság. Az érsekújvári iparos ifjúság szeptember 6-án a *Polakovics* Mihály-féle vendéglő helyiségeiben szüreti mulatságot rendezett, melyet délután 4 órakor felvonulás előzött meg csöszökkel és csöszleányokkal. A mulatság alatt tekeverseny is volt több díjjal.

Elmaradnak az ellenőrzőszemlék. A honvédelmi miniszter rendeleme értelmében az idén az ellenőrzőszemlék elmaradnak. De szigorúan rendelkezett a tekintetben a miniszter, hogy a tartósan szabadságot, vagy a fegyvergyakorlatról elbocsájtott legénységet különös gondalal oktassák ki jelentkezési kötelességeikre. A tisztviselő szemlék meg lesznek tartva.

A könyöki iskola megáldása. A kis község népének emlékeztetésében mindenkor kedves lesz a Boldogságos Szűz születése ünnepe lefolyt iskola-megáldás. Öv. *Blundellné* sz. *Uzovics* Ludovika úrnő, kinek uradalmához a község tartozik, népe iránti szeretetből teljesen szervezett iskolát adott a községnek a tanítói fizetésről is gondoskodva. Az iskolát *gróf Batthyány* Vilmos dr. püspök koadjutor áldotta meg. Előzőleg sz. misét mondott a kápolnában, mely után a nép körmenetben indult az iskolaépülethez, hogy a szertartásnál jelen legyen. A megáldás előtt a püspök koadjutor a jelenvőkhoz intézett beszédben az iskola fontosságáról s az alapító érdemeiről szólt. A magyarul nem értő népek dr. *Kaszala* János tótul fejtette ki az alkalom jelentőségét. Utána a megáldás szertartása következett, melynél a püspöknek *Kutvaszer* István kanonok, dr. *Puchovszky* Bálint esperes plebános és *Schmidt* Leo püspöki titkár segítettek. Jelen volt még *Mihálik* József apátkanonok egyházm. tanfelügyelő, *Takács* Béla m. kir. tanfelügyelő, *Sztróhall* Ferenc uradalmi felügyelő. A megáldás után a kir. tanfelügyelő beszélt, közölve az alapító úrnővel a miniszteri elismerést, mely ép az nap érkezett és a tanügyért hozott nagy áldozatért hálás szavakkal mondott köszönetet. A község nevében az iskolásgyermekek egyike köszönte meg a jótéményt az úrnőnek, a püspök koadjutor úrnak pedig a község bírójának mondott magyar nyelven köszönetet. Itt említjük meg, hogy az új iskola tanítójává *Császár* Ferenc molnosi tanító választott meg.

Női ipariskola. A nyitrai patronage védelme alatt álló cselédotthonban legközelebb a gazdasági egyesület támogatásával a 12—16 éves szegénysorsú leányok számára női házi ipariskolát szerveznek, mely egyrészt távol tartja őket az élet veszélyeitől, másrészt hasznos és jövedelmező foglalkozást biztosít növendékeiknek.

Mit lehet lefoglalni? Folyó hó 9-én életbe lépett az új végrehajtási novella. A budapesti bírósági végrehajtók értekezletet tartottak, melyen megvitatták, hogy mit lehet ezután a

lakásokban lefoglalni, miután a novella csak általánosságban veszi ki a lefoglalás alól a szükséges házi és konyhabutorokat. Az értekezlet egyhangulag kimondta, hogy minden rangkülönbség nélkül a jövőben le nem foglalható a *szobabutorok* közül két ágy, két ruhaszekrény, egy asztal, hat szék, egy mosdószekrény s egy lámpa; a *konyhabutorok* közül semmi. A többi butor ezen felül lefoglalható. Az árverésekre vonatkozólag abban állapodtak meg, hogy az árverés csak annak javára fogatosítottatik, a ki azt kéri. Az értekezlet ma, 13-án a törvény többi részét is meg fogja vitatni.

Az interparlamentáris konferencia. A szeptember 17-én Berlinben megnyitott interparlamentáris konferencián a magyar csoport részéről számos orsz. képviselő s a magyar közélet számos előkelősége fog megjelenni. Így részt vesz benne a nyitrai kerület orsz. képviselője *Mérey* Lajos fiával dr. *Mérey* Tiborral. Ezenkívül a jelentkezők között van gróf *Edelsheim* Gyulai Lipót főrendiházi tag, dr. *Rudnyánszky* György képviselő, *Smialovszky* Valér Trencsény megye főispánja, dr. *Teszelszky* József orsz. képviselő.

Családi tragédia. A Ny. F. H. f. h. 7-iki számában „Hűtlen férj“ cím alatt egy nyitrai közhivatalnoknak botrányt keltett magaviseletéről hozott hírt, a ki bár 3 gyermek atyja, egy cédaszemély kedvéért megcsalta hitvesét, elhanyagolta és elhagyta gyermekeit. Az eset sajnós megtörtént s a valóságban még szomorúbban fest, mert a megtévelyedett ember, a ki azóta szabadságot tartotta magát s eltávozott Nyitráról, családját a legnagyobb nyomorban hagyta hátra, úgy hogy az egyedül jászivú emberbarátok könyörödmányaiból tarthatja fenn magát.

Zárdaavatás Privigyén. Kisasszonynapján szép ünnepek között avatták fel a privigyei apácázárdát, melynek létesítése a magyarság ügyének, ezen a nemzetiségi vidéken nagy hasznára lesz. A kolostor létesítése körül legnagyobb érdeme van *Bresztlyenszky* Kálmán országgyűlési képviselőnek, a ki éveken át fáradozott az intézmény létesülésén. Az avatást *Radnai* Farkas besztercebányai püspök végezte a kerületi papság segédletével. Az ünnepélyen gróf *Wilczek* Frigyes főispán és *Langhammer* Vince főjegyző képviselték a vármegyét. Az avatás után több száz terítékű banket volt, a melyen Nyitravármegyéje színe-java vett részt.

Katholikus népszövetségi mozgalom. *Érsekújvárott* a város nagy piacterén 3000 ember jelenlétében folyt le a népszövetségi gyűlés f. hó 6-án. *Erhardt* Viktor plebános elnökléte alatt. Szónokok voltak dr. *Kovács* Pál orsz. képviselő és *Huszár* Károly szerkesztő. A szocialdemokraták megkísérelték a gyűlést megzavarni, de részint *Huszár* Károly talpraesett ríposztjai, részint a keresztény hallgatóság erőly fellépése lehetetlenné tette szándékukat. A gyűlésből táviratilag üdvözölték gróf *Zichy* Nándort, a magyar katolikus mozgalomok lánglelkű vezérét.

Vakmerő lopási kísérlet. Sebők *Sebestyén* gerencséri lakos e hó 4-én egy igás kocsival beállított *Horváthy* Imre pénzügyőri főbiztos zabori szállójába s az ott összehordott kőből egész nyugodtan kezdett rakodni a szekere. A tulajdonos bámulva látta az idegen gazdálkodást, rendőrt ment s ennek társaságában a tolvajjal épen az uton találkozott már, a mint teli szekerevel a lopott kővel hazafelé tartott. Feltartóztatták s megtették ellene a büntető feljelentést.

Bucsunapi veszekedés. *Malinovic* András házalót e hó 7-én, Nyitrán, a Boldogsázonynál megtartott bucunapi vásár alkalmával annyira felbőszítette *Veszteniczki* István vásári árus konkurenciája, hogy vak dühében ennek felállított sátorára rohant, ezt feldöntötte s az összes kirakott portékáját széjjelszórtta. A dühöngőt az elhívott rendőr csendesítette le, s most bús fejjel gondolkozik a kapott bírságról s a megtámadott vásárusnak megítélt tetemesebb kártérítésről.

Az orrvadász vége. *Gyuriss* Péter facskói legény nemcsak a község, hanem az egész vidék réme volt. A garázda ember f. h. 6-án vadászót lőtt az erdőben. Fegyverét haza vitte és három embert hívott segítségül, hogy a zsákmányt a hegyekből leszállítsák. Amint lámpa-fénnyel lefelé hurcolták a vaddisznót, 15 lépésnyi távolságról lövés dördült el és a hírhedt orrvadász holtan esett össze. A nyomozás még nem vezetett az orgyilkos nyomára.

A nyitrai ker. szocialis egyesület tüzifa vétel céljából vagononkint jelzett árajánlatokat kér saját címre.

Feltört pénzszekrény. Dr. Vajda Emilné nyitrai orvos neje lakásán, egy zárt szekrényből ismeretlen tettesek e hó 6-án este, 140 K készpénzt loptak ki. Mivel a szekrényben több készpénz és értéktárgy is volt, s dacára ennek, a tettes csak a fentjelzett összeget vitte el, a gyanu a házi cselédségre irányult, kik ellen azonban a nyomozás semmiféle terhelő bizonyítékot felmutatni nem tudott.

Kanyaró járvány. Csápor és Darázi községekben a gyermekek között nagymérvű kanyaró-járvány terjedt el. Az iskolai előadások megkezdése ennek folytán, hatósági intézkedésre, el lett halasztva.

Szomszéd betörők. Valasek Béla és Tomasek Géza nyitrai csavargók e hó 4-5 közti éjjel a nyitva felejtett ablakon bemásztak Ungár Fülöp Árok-utca 24. házszám alatti kocsmahelyiségébe s onnan az összes, üvegekben lévő italkészletet ellopták. Csinyjűk csakhamar kiderült s a vallató hatóság előtt mentesügre csak annyit tudtak felhozni, hogy a tett elkövetése előtt ugyanezen kocsmahelyiségben megízelt szesz jóssága annyira vonzotta őket, hogy a csábítással szemben tehetetlenek voltak s mámorukban szinte önkénytelenül jutottak vágyódásuk forrásához.

Templomfosztogató. Radosna községben, a római kath. templomban elhelyezett Szent Antal-perselyt ismeretlen tolvaj már hosszabb idő óta rendszeresen fosztogatta. E hó 4-én végre rajtacsípték a tettest ép akkor, midőn a templom elő részében elhelyezett perselyből 4 darab egy koronás és némi apró pénzdarábot emelt el. Az elvetemült tolvaj Tomaszovich József 15 éves, ottani suhanc, a ki saját bevallása szerint már másfél éve rendszeresen dézsmálja a perselyt és az így lopott pénzből időközönként szüleinek is juttatott kisebb-nagyobb összegeket, sőt szülei háztartása részére elemi cikkeket is vásárolt. A tolvaj fiut adták a büntető bíróságnak.

Lopás egy aruraktárban. Marcibányi Kálmán vasuti váltóór, a mult hó végén, a tornóci vasuti állomás aruraktárából különféle ruhaárut lopott és azt lakására vitte. A sok áru hiánya feltűnt s csakhamar kinyomozták a tettest, a kinek lakásán a lopott áruk nagy részét meg is találták.

Új földbérleti szövetkezetek. A Magyar Gazdaszövetség működésének egyik főfeladatává tűzte ki a földbérleti szövetkezetek alakítását, amelyek lehetővé teszik azt, hogy a kisebb vagyonnal rendelkező földművesek is földhöz jussanak és önálló existenciákká lehessenek. Így alakult meg most a *brogyáni* kisbirtokosok és földművelők földbérleti szövetkezte Bars megyében, amely *Oldenburgi* Elimár hercegné birtokát vette bérbe. Megalakult továbbá a mezőkeresztesi kisbirtokosok és földművelők földbérleti szövetkezte, mely a nagyváradi latin szertartású püspökség tulajdonát képező Mezőkeresztesi községhez tartozó Kiscserépes pusztát bérlí.

Kenderáztató Vágsellyén. A pozsonyi m. kir. kulturmérnöki hivatal tervei szerint és a hivatal művezetése mellett az artézi kut vizének felhasználásával Vágsellyén kenderáztatót építenek.

Leültött éjjeli őr. Viglász István alsó-köröskényi napszámos, mult hó 30-án este 9 óra tájban Alsó-köröskény község utcáján garázdalkodott és botrányos kiabálást vitt véghez. Galó János éjjeli őr és községi kisbíró csendre intette a garázdalkodót, a min ez annyira felbőszült, hogy haza rohant s egy vasvillával kezében megtele alkalmas helyen a körútját végző éjjeli ört s azt a vasvillával leültötte. Az éjjeli őr a fején súlyos sérülést szenvedett. A földön fekvő tehetetlen embert a falubeliek szállították lakására, hol élet-halál között lebeg.

Holttest a vonat útjában. A Kistapolcsány felé haladó 4504. számú személyvonat személyzete mult hó 30-án a hajnali órákban Kismánya község és az ottani téglagyár közti vonalszakaszon, közvetlenül a vonal mellett egy férfi hulláját vette észre. A vonatot megállították s az esetről rögtön értesítették a közeli téglagyár igazgatóságát. Az igazgatóság a holttestnek a községi halottas kamrába való elszállításáról gondoskodott. A hivatalos eljárás és megejtett boncolás megállapította, hogy az elhunyt Skrivák Vendel téglagyári munkás s halálát szívvelhűdés okozta.

Sulyos testi sértés babonaságból. Kapralik János trencsénfogasi lakos kövel és kalapáccsal súlyosan összeverte nagynénjét, Burmek Zsuzsannát, mert mikor nagynénje nála járt, tehene kevesebb tejet adott, és ezt Kapralik annak tulajdonította, hogy nagynénje szemmel megerverte a tehenet. Burmek Zsuzsanna férje, mikor feleségét oly súlyosan összeverte látta, hirtelen szívvelhűdésben meghalt.

Országos Zarándoklat a Szentföldre. Nagyságos és főtiszt. dr. Giesswein Sándor kanonok, biersi apát, országgy. képviselő vezérlete alatt és számos pap közreműködésével Országos Zarándoklat indul f. évi október hó 1-én a Szentföldre, a melyet a Szentföld magyarországi hivatala rendez.

Árak: I. oszt. 700., II. oszt. 550., III. oszt. 300 korona. Programokkal és felvilágosításokkal szívesen szolgál a Szentföld magyarországi biztosi hivatala Budapest, II., Margit-körut 23. szám. Plebánia hivatal. 106. 13-15.

Nyilt-tér.

Nyilatkozat.

Alulírott azokkal a hírekkel szemben, melyeket az utóbbi időben rólam terjesztettek, mint-ha t. i. anyagi helyzetem megrendült volna s ennek folytán kötelezettségeimnek eleget tenni nem volnék képes, kinyilatkoztatom, hogy úgy kötelezettségeim teljesítésében, mint vállalkozásaimban is legcsekélyebb zavar sem állott be, ellenségeimnek a híreszteléseivel ennélfogva nem egyebek rosszakarató rágalmaknál.

Hromy Endre,
építési vállalkozó.

Közgazdaság.

Földművelési kamarák.

A nyitramegyei gazdasági egyesület tanácsa f. hó 9-én tárgyalta Mezey Gyula ügyvezető alelnök elnöklété alatt a földművelési kamarákról Bernát István és Rubinek Gyula által készített *törvényjavaslatot* s azt, miután a benne befektetett alapelvek az egyesület eddigi állásfoglalásainak mindenben megfelelnek: egészében elfogadásra alkalmasnak találta. A részletekben vannak egyes módosításai, ezek azonban a kamarák céljaira és hatáskörére, szervezetére és alakulására, kezdeményezési, végrehajtási és ellenőrzési jogára, a szavazati jog mértékére és gyakorlatára, a kamarai tagok választására, a kamarai illeték kivetésére és behajtási módjára, a kamarák állami felelősségére stb. vonatkozólag törvény szakaszokba foglalt nagyjelentőségű alapelveket lényegükben egyáltalában nem érintik. Letárgyalta a tanács a csongrád megyei egyesületnek ez ügyben hozzájárulást végett tett javaslatát is, azt azonban pártolhatónak nem találta, mert földművelési kamaráknak megyénként való felállítását

— mint azt a csongrádi egyesület óhajtja — Magyarország nemzetiségi és speciális viszonyai között, továbbá a szükséges vezető és hivatásos szakértő elemek hiánya folytán kizárhatónak nem tartja. A csongrádi egyesület javaslatának azon része ellen, hogy minden megyében a meglévő törvényhatósági gazdasági egyesületek alakítsanak át kamarákká, vagyis hivatalos érdekképviseleti szervekké, a leghatározottabban állást foglal, mert ily intézkedéssel halálos csapás méretnék a szabad társuláson felépült érdekképviseleti alakulásokra, melyeknek fentartását a hivatalos érdekképviselet (kamarai rendszer) mellett az egészséges fejlődés érdekében feltétlenül szükségesnek tartja. Nem helyesli a csongrádi egyesületnek azon felfogását sem, hogy a kerületi (vagy a csongrádi javaslat szerint a megyei) kamarák vezetési és irányítási ügyei a földművelési miniszteriumnak egy szakosztályában fussanak össze, miután autonóm kerületi (megyei) kamarák élén, mint irányító és a működés egyöntetűségét biztosító szervezet, csak autonóm központi kamara állhat s nem egy, a földművelési kormányának alárendelt szakosztály. A tanács ez értelmében teszi meg előterjesztését a szeptember hó második felében összehívandó egyesületi választmányának és közgyűlésnek.

Telefon.

K. S. Privige. Köszönjük szívesességét, de a közleményt sajnos későn kaptuk. A jövő számban talán még felhasználhatjuk.

321/1908. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cikk 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a trencsényi kir. törvényszéknek 1908. évi 5948. számú végzése következtében **Mérey Lajos** nyitrai ügyvéd által képviselt **Bende Imre** nyitrai megyés püspök javára **Bán** község ellen 1375 K. s jár. erejéig 1908. évi augusztus hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 60185 koronára becsült következő ingóságok, egymint 300 drb. Nagytapolcsány—Bossány—Trencsén h. é. vasut részvénytársaság által kibocsájtott törzsrészvények, 3 szekér, 1 vaseke, 10 db. ácsolt gerenda nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a báni kir. járásbíró 1908. évi V. 165/9. sz. végzése folytán 1375 korona tőkekövetelés, ennek 1908. évi július hó 25. napjától járó 5% kamatai, eddig összesen 601 kor. 10 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Bán község házában leendő megtartására **1908. évi szeptember hó 29-ik napjának délutáni 3 órája** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Bán, 1908. évi szeptember hó 7. napján.

(P. H.)

Balog Ármán s. k.
kir. bír. végrehajtó.

136. 1-1.

VAJDA J. NAGY BUTORRAKTÁRA KÁRPITOS ÉS DISZITÓ NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM ALATT.

Eredeti olajfestmények jutányosan kaphatók.

Van szerencsém a t. butorvásárló közönséget értesíteni, hogy rak-táromat, egy ujonnan épült emeletes szárnnyal kibővítettem, miáltal oly nagy választékkal rendelkezem, mint bármely fővárosi kereskedő. **Kizárólag száraz anyagból és kitűnő iparosok által készített fabutoraim,** amelyek csak a **legsolidabb** kivitelben készülnek, mindennemű stílusban és színben a **legjutányosabb** árban kaphatók. — Kárpitozott butorokban a **legujabb** angol, valamint eredeti magyar ujdonságokat hozom.

Tisztelt vevőimet cégem jó hírnevére bátran hivatkozva a legjobb és legmegbízhatóbb kiszolgálással biztosítom.

VAJDA J. butorkereskedő
kárpitos és diszitó
NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM.

3. 12.

Elsőrendű asztali szőlő

(Chasselas)

téli eltevésre alkalmas.

Egy klgr 40 fillér.

134. 2-2.

Kapható:

Huszár István szőlőjében.

Szolid és pontos kiszolgálás!

Gombárik István

úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen megfelelő higiénikusan berendezett

díszes úri és női fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e szakmába vágó úri és női hajmunkát, úgymint hajbetétet, frizeteket, loknikat, frufrukat, egész és félpárokákat, hajfonatokat minden színben, női fésülést, haj- és szakálfestést, úgyszintén tyukszemvágást jutányos áron. 92. 18-52.

Vesz vágott és kifésült hajjat.

Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.

Minden előfizető a kiszolgáláshoz szükséges keféket, fésűket, hajport, bajuszkötőt, szivacsot s a többi tartalmazó fiókot kap.

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.

Vidéki megrendelések pontosan a beküldött hajminta szerint lelkiismeretesen, utánvét mellett eszközöltetnek.

Szolid és pontos kiszolgálás!

Két, jó házból való, négy fiatalember gyakornoknak vétetik fel VEREBÉLY GÉZA úri és női divatárúházában Nyitrán.

Csak azok ajánlata vétetik figyelembe, akik szülőiknél vagy rokonaiknál laknak. 121. 9-0.



Legfinomabb hegyi ojtvány csemege szőlőt

francia fajokban, édeset és szagosat,

5 kilós kosarakban,

gondosan csomagolva minden posta-állomásra mérsékelt áron szállítok, valamint üres szőlőkosarak is nálam beszerezhetők.

Válogatott nemes alma

Egy kilónként 14 krajcár.

PÉCS EDE,

fűszer, csemege, bor és ásványvízkereskedő

135. 2-5.

NYITRÁN.

Eladó borok.

Fajtiszta csemegeborok, (trannini és ruhlandi) eladók hordókban, vagy palackokban, úgyszintén eladásra fog kerülni idei finom must is. — Báró Wodianer uradalmi szőlőszetében, Komjáthon. 137. 1-3.

Legmegbízhatóbb cég!

Kitüntetve az Országos Ipar-egyesület nagy ezüst érmével.

SULGAN ANDRÁS

42. 32-52. CIPÉSZ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-U. 7.

Ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe modern berendezésű

nagy cipőraktárát

Továbbá ajánlja felsőrész készítményeit és bőrkereskedését a t. cipésmester urak figyelmébe. Raktáron tart legjobb bel- és külföldi bőröket: angol bagaria, chevreaux, box és borjubört stb., valamint az összes cipész kellékeket. Mérték utáni felsőrész kidolgozására különös gond fordítatik.

Vidéki megrendeléseket gyors és pontos kiszolgálás mellett eszközöl nagyban és kicsinyben. Érzékeny és hibás nővési lábakra nagy figyelem fordítatik.

Legmegbízhatóbb cég!

Verebély Géza

legnagyobb és fővárosiasan modern berendezésű úri- s női divat árúháza Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 4. sz.

(a Szarvas-szálloda mellett)

Az iskola idejére ajánlja a cég: **intézeti kelengyéit. Fiú és leány** fehérneműit, harisnya, zsebkendő, kötény, keztyű cikkeit, **szolid kivitelben s legjutányosabb árakban.**

Elsőrangú cérnaváson gyártmányok, színes és fehér asztalneműek, Schroll-sifon, kitűnő pamutvásznak, női és férfi fehérneműek.

Menyasszonyi kelengyék 200 kor.-tól kezdve.

A cég 4 éves rövid fennállása óta 36 kelengyét szállított.

A cég egyedüli reklámja: a határozottan szabott, jutányos árakban, megbízható, jó minőségű árúk nyújtása. 10

A cikkek árai és minősége bármely versenycégével hasonlíthatók össze.

Szigoruan szabott árak; azonnali fizetésnél 5% pénztári engedmény.

WEIGL ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI SZABÓ NYITRÁN.

146.

Ajánlja jól berendezett legfinomabb bel- és külföldi szövetekből álló raktárát, — valamint

férfiszabó-műhelyét,

melyben egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, címédkat, mucetumokat, biretumokat stb. izlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

SINGER Co. VARRÓGÉP RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

NYITRA, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 15. SZÁM.

94. 17-52.

Ezen jelzéssel ismer-

hetők fel azon üzle-

tek, a melyekben a

SINGER-varró-

gépek árusítatnak.



Ezen jelzéssel ismer-

hetők fel azon üzle-

tek, a melyekben a

SINGER-varró-

gépek árusítatnak.

Óvjuk ezennel vevőinket leghatározottabban oly gépektől, melyek más kereskedők által „Eredeti Singer” név alatt ajánlhatók. Miután mi gépünket sohasem adjuk kereskedőknek, a más oldalról ajánlott „Eredeti Singer” gépek csak régi, használt, harmadik kézből beszerzett varrógépek lehetnek, melyekért nem garantálunk és az esetleges pótrészeket nem szállítunk.

W **Mielőtt**
személy-, jelző- v. építési
KÖLCSÖN 90. 17-18.
iránti intézkedések,
kérjen díjtalanul prospektust
MELLER L. EGYED
BUDAPEST
IX. Lányai-utca 7.
Telefon-Interruban
46-31.

Alapítottott
1897-ben.



Alapítottott
1897-ben.

165. 43-52.

Kenczler Lipót szücsmester Nyitra Erzsébet-út 13.

Óvakodjunk a molyoktól!

Óvakodjunk a molyoktól!

Csak egy minden tekintetben megbízható intézet van, a hol
szörme árúinkat, a nyári idény alatt, **moly kár ellen meg-
óvhatjuk**, és ez **Kenczler Lipót** szücsmester vezetése alatt áll.



MIT IGYUNK?

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csakis a **természetes szénsavas**
ásványvíz erre a legbiztosabb óvoszer.

Minden külföldit
fölkörmúl **hazánk**
természetes
szénsavas vizek
királya:

a mohai **ÁGNES-Forrás**

Millenniumi nagy
éremmel kitüntetve.
Kitünő asztali bo-
és **gyógyvíz**, a
gyomorégést

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorhajosoknak.

Mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsav-
tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysónál
fogva kitünő szere a legkülönfélébb **gyomor-, légsző- és húgyszervi betegségeknek**. Azért tehát

Használjuk a mohai **Ágnes**-forrást, ha **gyomor-,
bél- és légszőhuruttól** szabadulni akarunk.

Dr. Kéty.

Használjuk a mohai **Ágnes**-forrást, ha a **vesehajt**
gyógyítani akarjuk.

Dr. Kövér.

Használjuk a mohai **Ágnes**-forrást, ha **étvágyhiány**
és **emésztési zavarok** állanak be.

Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai **Ágnes**-forrást, ha **májbajoktól**
és **sárgaságtól** szabadulni akarunk.

Dr. Glass.

Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétés értékű mesterségesen
szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is **olcsóbban adja**, hogy az **Ágnes-forrás** vizét a leg-
szegényebb ember is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borvíz!

Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Kedvelt borvíz!

Olcsóbb a szódavíznél!

Főraktár: AITNER FERENC ÚRNÁL, NYITRÁN.

68. 24-24.

FELTÜNŐ UJDONSÁG!

Delice

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

legjobb valódi francia

2. 52.

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.